

Szerződés: AL/0605/2008

Kedvezményezett: Transparency International Magyarország Alapítvány

Támogatás összege: 400 000 Ft

Üti beszámoló

Rendezvény: Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank közgyűlése és üzleti fóruma

Időpont: 2008. május 17-20.

Helyszín: Kijev, Ukrajna

A Gazdasági Versenyhivatal Versenykultúra Központja támogatta a Transparency International Magyarország Alapítvány két munkatársának (Alexa Noémi és Szombati Zsuzsa) részvételét az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) éves találkozóján és üzleti fórumán. A fórum minden nem-kormányzati szervezettől két személy részére biztosította a regisztrációs díjat.

A rendezvényen való részvétel célja kettős volt: egyrészt alkalmunk nyílt részt venni az EBRD új Nyilvánossági politikájának (Public Information Policy) társadalmi egyeztetésében, másrészt lehetőséget adott az üzleti szektor képviselőivel való kapcsolat elmélyítésére.

Az egykori szocialista országok elmúlt időszakban tapasztalt fejlődése más országok számára is fontos információt szolgáltat arról, hogyan valósítható meg a verseny-, illetve fogyasztói kultúra fejlesztése és terjesztése. A konferencián való részvétel nagyban hozzájárult ezen tapasztalatok Magyarországon való felhasználásához, illetve a TI-H által képviselt elképzelések nemzetközi támogatásához, és a változtatások szükségességének elismertetéséhez.

A konferencián kapcsolatot építettünk Enery Quinones-szal, az EBRD ellenőrzési igazgatójával azzal a céllal, hogy az EBRD közigazgatásai számára elérhetővé tegyük a hazai üzleti helyzetről szóló kutatási eredményeink bemutatását és más nem-kormányzati szervezetekkel együtt részt vettünk a társadalmi egyeztetés folyamatában.

A Transparency International Magyarország Alapítvány számára az üzleti fórum programjai közül „Társadalmi felelősségvállalás (CSR- Corporate Social Responsibility)”, illetve a „PPP (Public-Private Partnership)” programok tapasztalatairól szóló workshop bírt kiemelkedő jelentőséggel.

A „Társadalmi felelősségvállalás” kerekasztal beszélgetés résztvevői szerint a térség országaiban a lakosság széles rétegeiben él tartózkodás, sőt gyanú mindennél szemben, ami az üzleti életből ered. Ezen az akadályon kitartó munkával hosszú távon túl lehet lépni, ha a vállalatok komolyan veszik a CSR tevékenységet, bevonják a civil szervezeteket munkájukba, és megfelelő módon garantálják a visszacsatolást az érintettek számára.

A 2012-es labdarúgó Európa Bajnokság szervezése kapcsán merült fel a PPP konstrukciók kockázatainak vizsgálata. A lengyel-ukrán közös szervezésű rendezvény kapcsán a szakértők megállapították, hogy a koncessziók és a PPP nagyon lassan nyer teret Közép-Kelet Európában, ennek okai a know-how, a megfelelő törvények és szabályok, valamint a felkészült államigazgatási szakemberek hiányában keresendő. Reálisan kitűzhető cél a hiányterületek fejlesztésére lehet a jövőben, hiszen a régió forráshiányos országai csak így tudják megfelelő ütemben fejleszteni infrastruktúrájukat, annak érdekében, hogy a működőtőke továbbra is vonzó befektetési területnek találja ezen országokat.

Szerződés: AL/0605/2008

Kedvezményezett: Transparency International Magyarország Alapítvány

Támogatás összege: 400 000 Ft

Pénzügyi beszámoló

Számlaszám	Dátum	Tevékenység	Összeg (Ft)	Megjegyzés
08/118700	2008.04.09	Repülőjegy Alexa Noémi (Bp-Kijev-Bp)	62 500	
08/122462	2008.04.29	Repülőjegy Szombati Zsuzsa (Bp-Kijev-Bp)	65 500	
EM038/005809/08	2008.04.29	Repülőjegy biztosítás	2 662	A konferencia miatt bizonytalan volt, hogy kapunk-e szállást, ezért volt szükséges az útlemondási biztosítás megkötése
AM8EA8027305	2008.05.17	Taxi Ferihegyre	5 000	
148130	2008.05.17	Szállás Szombati Zsuzsa (2 éj)	47 806	1362 UAH, 1 UAH=35,1 HUF
148279	2008.05.18	Szállás Szombati Zsuzsa 1 éj	23 903	681 UAH, 1 UAH=35,1 HUF
319838	2008.05.17	Szállás Alexa Noémi 3 éj	49 280	1404 UAH, 1 UAH=35,1 HUF
	2008.05.18	Étkezés	1 579	45 UAH, 1 UAH=35,1 HUF
	2008.05.17	Internet használat	1 228	35 UAH, 1 UAH=35,1 HUF
SA2008/20448	2008.05.19	Transzfer Ferihegyről Alexa Noémi	2 490	
SA2008/20923	2008.05.20	Transzfer Ferihegyről Szombati Zsuzsa	2 490	
Összesen			264 438	

Árfolyam információk (ld. mellékelt bizonylatok):

1 USD=162 HUF

1 USD=4,61 UAH

1 UAH=35,1 HUF

Szerződés: AL/0605/2008

Kedvezményezett: Transparency International Magyarország Alapítvány

Támogatás összege: 400 000 Ft

Beszámoló az EBRD2008-as Közgyűléséről

Az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) 2008. május 18-20. között tartotta éves Közgyűlését Kijevben. Az eseményt a szokásokhoz híven Üzleti fórum kísérte, amely lehetőséget adott a térségünkben működő bankok, vállalatok és nem-kormányzati szervezetek találkozájára. Az „*Energizing modern Economies*” (Modern gazdaságok erőforrásainak erősítése) címet viselő Üzleti fórum során számos kerekasztal beszélgetés keretében vitatták meg a régió gazdasági tendenciáit, és az EBRD fejlesztésben betöltött szerepét.

Jean Lemierre, a Bank elnökének nyolc éves megbízatása ebben az évben járt le, a Közgyűlés a párizsi születésű, élete nagy részét Németországban töltött, 55 éves Thomas Mirow-t választotta utódjául. Az új elnök előzőleg többféle magas funkciót látott el a köz- és a magánszférában egyaránt. Dolgozott Willy Brandt kabinetfőnökeként, Hamburg gazdasági minisztereként, majd 2005-től a Szövetségi Pénzügyminisztérium államtitkáráként. Thomas Mirow 2008. július 3-án váltja Jean Lemierre-t; a jelenlegi német államfő, Horst Koehler után ő lesz az EBRD második német elnöke.

A Közgyűlés döntéseit az a cél vezérelte hogy a Bankot erősebbé tegyék, mivel a Banknak nem csak az átmeneti gazdaságok kihívásaival, hanem a nyugati országok gazdasági fejlődésének lassulásával, illetve a világ pénzügyi trendjében mutatkozó zavarokkal is szembe kell néznie. A Közgyűlés ezen tények figyelembe vételével úgy döntött, hogy a 2007-es profit 80%-át (880 m euró) a Bank tartalékalapjába helyezi. A döntés a 2006-os tendencia folytatása: egy évvel ezelőtt a Bank kormányzói a teljes profitot a tartalékalapba helyezték. A tartalékalap emelése lehetővé teszi, hogy a Bank kivédje az átmeneti gazdaságokba való befektetések kockázatait, így kiszámíthatóvá teszi a Bank működését és elősegíti a régió stabilitását. A nyerség maradék 20%-a egy új, a legszegényebb országokba való beruházásokat támogató részvényalap és a Csernobil alap között oszlik meg, nagyjából fele-fele arányban.

A Bank Igazgatótanácsa megvitatta Törökország ez év áprilisában benyújtott, az EBRD működési területévé való kinevezését tartalmazó kérelmét. A török „csatlakozás” feltételeinek és menetrendjének vizsgálata megkezdődik, az erről szóló jelentést szeptember végén terjeszti az Igazgatótanács a Kormányzók elé.

Az EBRD felismerte, hogy térségünk gazdasági társadalmi átalakulása csak akkor lehet sikeres, ha nemcsak az üzleti szektor találja meg benne a számítását, hanem a civilek, az állampolgárok is magukénak érzik, tudják a bekövetkezett változásokat. Biljana Radonjic Ker-Lindsay, az EBRD Nem-kormányzati Kapcsolatok igazgatója szerint a 2008-as találkozó „sikeres volt, de a folyamat már évekkal ezelőtt megkezdődött, amikor a Bank proaktív kapcsolatot épített ki civil szervezetekkel. Az idei konferencia ezt a kapcsolatot erősítette meg”.

Az Üzleti fórumon is nagy hangsúlyt kapott a civilekkel való együttműködés: a fenntartható fejlődés, a környezetvédelem mellett a társadalmi felelősségvállalás (CSR), a cégek tisztességes verseny melletti elkötelezettsége. „Néhány évvel ezelőtt még senki sem tudta mi az a társadalmi felelősségvállalás (CSR)” – mondta Thomas Eymond-Laritz, a Victor Pinchuk Alapítvány elnöke, mára azonban megszületett az a felismerés, hogy a CSR gazdaságilag „jó üzlet” is lehet. Andrew Wilson, az Eurasia Alapítvány alelnöke a „Társadalmi felelősségvállalás” kerekasztal során rámutatott, hogy a térség országaiban a lakosság széles rétegeiben él tartózkodás, sőt gyanú mindennel szemben, ami az üzleti életből ered. Ezen az akadályon kitartó munkával hosszú távon túl lehet lépni, ha a vállalatok komolyan veszik a CSR tevékenységet, bevonják a civil szervezeteket munkájukba, és megfelelő módon garantálják a visszacsatolást az érintettek számára. Fontos a civil szervezetek, a helyi önkormányzatok és az üzleti élet hármásának összefogása, mert a problémák és az ügyek mindig helyben keletkeznek, így azokat helyben is lehet a leghatékonyabban orvosolni. A felelős vállaltoknak folyamatosan nyomon kell követni a helyi közösség problémáit, és segíteni kell a megoldásukat. Ez nem kárba vesztett „befektetés”, mert a vállalat jó hírneve a mai kielezett verseny keretei között profitban realizálható előnyt képes termelni.

Szerződés: AL/0605/2008

Kedvezményezett: Transparency International Magyarország Alapítvány

Támogatás összege: 400 000 Ft

Az EBRD által támogatott beruházások nagy része energiainporttól függő országokban valósul meg, így a Bank különösen nagy hangsúlyt fektet arra, hogy elősegítse a vállalatok, kormányok és állampolgárok hatékonyan energiafelhasználását. E törekvése érdekében fejlesztette ki az ún. Fenntartható energia indexet (ISE – Index of Sustainable Energy). Az új ellenőrző eszköz lehetővé teszi, hogy nyomon kövessük az egyes országok fejlődését az energia hatékony felhasználása, a megújuló energiaforrások használata és a klímaváltozás ellen tett intézkedések terén. Az index 0-tól 1-ig terjedő skálán pontozza az országokat, ahol 0 a fenntartható energia használatához szükséges megoldások intézményi és piaci kezdeményezéseinek hiányát, valamint szegényes energiaforrásokat jelent, míg az 1-es erős fenntartható energia-kezdeményezésekre és megfelelő piaci mechanizmusokra utal. Az ISE alapján jelentős különbségeket figyelhetünk meg Európán belül: míg a nyugat-európai országok pontszáma 0,8 körüli, az új EU tagállamoké – beleértve Magyarországot is – 0,5 körül mozog. A nyugat-balkáni országok nagy része 0,4 pont alatt teljesített, akárcsak Ukrajna és Oroszország.

A konferencia egyik kiemelt témája volt a PPP (Privat and Public Partnership) konstrukciók szerepe az infrastrukturális beruházásokban. Sarah Carey, a New Eurasia Foundation kuratóriumi elnöke szerint az időtényező a meghatározó, figyelembe véve a projektek komplexitását és méretét. Éppen ezért minden – akár külső, tanácsadói – segítséget meg kell adni a közreműködő köztisztviselők számára, akiket többségében nem ilyen feladatokra képeztek ki. Alfonso Querejeta, az Európai Befektetési Bank főtákarosa is megerősítette ezt az állítást: „a kapacitás-építés a PPP sikerének kulcsa. A projektek logikus felépítésével és a határidők betartásával a költségeket kordában lehet tartani”. Bíró Fruzsina Szilvia, a panel magyarországi résztvevője a Gazdasági Minisztérium korábbi PPP-ért felelős osztályvezetője volt. Bíró rámutatott arra, hogy bár a PPP-től nem várhatunk csodákat, az alkalmas eszköze lehet, ha a kormány nem rendelkezik a szükséges anyagi forrásokkal és ha a pályázatás a legteljesebb átláthatóság mellett történik. A szakértők megállapították, hogy a koncessziók és a PPP nagyon lassan nyer teret Közép-Kelet Európában, ennek oka a know-how, a megfelelő törvények és szabályok, valamint a felkészült államigazgatási szakemberek hiányában keresendő. Érdemes tehát ezen tényezők fejlesztésére koncentrálni a jövőben, hiszen a régió forráshiányos országai csak így tudják megfelelő ütemben fejleszteni infrastruktúrájukat, annak érdekében, hogy a működőtőke továbbra is vonzó befektetési területnek találja ezen országokat.

A több mint 2000 résztvevőt számláló esemény miniszterek, vállalati vezetők, befektetők, újságírók és civil szervezetek számára biztosított találkozási lehetőséget a Bank által lefedett régiókból. A konferencián nagyrészt az Európai Unióhoz még nem csatlakozott országok mutatkoztak be. A Magyarországhoz hasonló fejlettségi szintű országok EBRD támogatása utolsó fázisban van, - az ország értékelések szerint 2010-re ezekben az államokban már nem lesz szükség az EBRD eddigi kritériumai szerinti támogatásra. Ennek megfelelően a következő években a Bank új vállalatok létrehozásának támogatása helyett a hangsúlyt magyar cégek keleti országokban való befektetéseinek ösztönzésére teszi.

Alexa Noémi, Szombati Zsuzsa

Transparency International Magyarország